

福建省图书馆正谊书院读者服务情况调查与分析

叶杨晖（福建省图书馆 福州 350001）

摘要 《全民阅读“十三五”时期发展规划》的发布，进一步明确了公共图书馆“倡导全民阅读”的责任。本文在调查分析福建省图书馆正谊书院读者服务情况的基础上，提出进一步优化图书馆读者服务的设想。

关键词 公共图书馆+书院 读者服务 调查与分析

2012年11月党的十八大报告提出“开展全民阅读活动”以来，“全民阅读”被提升到国家战略的高度，受到举国上下重视。2014年起“倡导全民阅读”连续3年写入国务院政府工作报告；2016年3月《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》中明确提出“推动全民阅读”，并将全民阅读工程列为“十三五”时期文化重大工程之一；同年12月《全民阅读“十三五”时期发展规划》颁布，我国制定的首个国家级“全民阅读”规划诞生。2017年4月19日李克强总理在国务院常务会议上说：“一个国家养成全民阅读习惯非常重要。而这与公共图书馆普及密不可分。”^[1]这一系列政策规划和重要讲话，都对公共图书馆提出了开展全民阅读的重要任务。本文在调查分析福建省图书馆正谊书院读者服务情况的基础上，提出进一步优化读者服务的设想。

1 “公共图书馆+书院”模式的推广

2014年以来，随着山东省全面推广“尼山书院”，越来越多的公共图书馆以“图书馆+书院”这种模式面向读者开展服务，如“大连市图书馆+白云书院”、“福建省图书馆+正谊书院”等。传统书院通过与现代公共图书馆相结合，逐渐在现代社会重生，成为推动全民阅读活动又一个新的途径与场所。

2014年《山东省文化厅关于在全省创新推进“图书馆+书院”模式建设“尼山书院”的决定》指出：“公共图书馆+书院”模式的内涵是“继承弘扬中华优秀传统文化，培育践行社会主义核心价值观，让古老书院在现代图书馆中焕发青春，让藏在图书馆的文献典籍利用书院走进百姓，提高公共图书馆的文化服务能力，以充分发挥公共图书馆在传承文明、教育群众、引领风尚中的重要作用”。^[2]

2 优化读者服务的意义

在日本，公共图书馆非常重视读者服务。1950年就发布了针对公共图书馆的专门法律《图书馆法》，将“图书馆服务”上升到最突出的位置，强调保障读者的权益，增强图书馆员的服务意识以及加强图书馆的软硬件建设等等。从日本《图书馆法》的这些措施足见“读者服务”对于图书馆工作的重要性，它始终是图书馆所有工作的出发点，更是最终目的。在国内，我们走进许多图书馆，也常会看到“读者第一，服务至上”的醒目标语。

当今社会日新月异，书城、书屋、书友会、书院等各种读书场所、读书组织可谓百花齐放，与此同时图书馆工作也面临着巨大的考验。唯有不断优化读者服务，不断提升读者满意度，才能聚合人气，进一步树立起图书馆的新形象，促进图书馆的良性持续发展。

3 福建省图书馆正谊书院读者服务情况

正谊书院创建于清同治六年（1867），其前身为左宗棠创立的“正谊书局”，位于福州三坊七巷的黄巷，校刊“先儒诸书”。同年，在沈葆桢和杨庆琛等人的提议下，书局搬到东街，并于年底正式改制为正谊书院，书院的名称取自汉代大儒董仲舒“正其谊不谋其利，明其道不计其功”。书院首任山长由清朝福建第一位状元林鸿年担任，正谊书院先后培养了叶大焯、陈宝琛、林纾、陈衍、吴曾祺等一批英杰才俊，并成为享誉八闽的清代福建四大书院之一。至1905年书院停办。1913年福建图书馆迁入正谊书院旧址。在历经百年风雨沧桑后，正谊书院于2009年在原址重修。

福建省图书馆根据正谊书院150年历史的厚重文化积淀，以及新时期公共图书馆的使命和传承中华传统文化、推广古代经典阅读的时代要求，将“文化·传统·经典·创新”作为正谊书院的服务宗旨，以“创新、高质量、可持续”为服务理念，引领平时各项工作的开展，创办一所高水平的书院。正谊书院自2015年1月25日重新开院以来，采用“国学精品课程+传统文化活动+国学讲座+展览”的方式，为广大市民和未成年人提供全方位立体服务。

自正谊书院重新开院到2017年7月31日，共举办活动553场次，平均每1.98天举办一次活动。其中精品课程13个主题、354场次；传统文化活动120场次；国学讲座14个主题、57场次；展览9场次；文化参观活动12场次。正谊书院读者服务具体情况统计分析如下。

表1：正谊书院年活动场次数量及读者人次一览表

年份	年场次数量	年读者人次
2015	190	30085
2016	253	35974
2017（截至至7月31日）	110	20205

如表1所示，2016年场次总量为253场，达到峰值，较2015年增长率为33.16%；而根据2017年1至7月的数据趋势，笔者估计2017年全年场次数量会在200到250之间。从年读者人次方面（如表1所示），2015年读者为30085人次，低至谷值；2016年较2015年的读者人次增长率为19.57%；而根据2017年1至7月的数据趋势，笔者估计2017年读者人次将达到峰值。读者人次从2015年至2017年呈现缓慢的增长趋势。

据笔者分析，正谊书院2015年场次数量最低，是因为书院于2015年1月25日重新对外开放，处于不断摸索的阶段，故活动场次相对较少；而2017年活动场次数量有所降低，是因为书院根据福建省图书馆的工作要求，即“将工作重点放在具有影响力的大活动上，精简小活动”。所以书院减少小活动，而投入大量精力于具有影响力的大活动上。如：书院在2017年世界读书日举办的“福州诗词状元大赛”，就采用全省联动的方式，近5000人通过网络关注并参与了“在线诗词竞答”活动，并在活动中推广书院文创书籍《中国历代百首诗词精选》。活动广受社会各界好评，屡屡登上《今日头条》新闻。

表2：正谊书院各类活动场次数量一览表

活动类别	场次数量
精品系列课程	349
讲座	57
活动	120

展览	9
学术研讨会	4
文化参观	12

从每种类型活动场次方面（如表 2 所示），精品系列课程数量共 349 场，是书院所有活动中场次最高的，且占总数的 63.34%；活动场次数量次之，占总数比 21.78%；学术研讨会场次数量 4 场，仅占 0.73%。

表 3：正谊书院各类活动读者人次数量一览表

活动类别	读者人次
精品系列课程	34910
讲座	6431
活动	14370
展览	25259
学术研讨会	147
文化参观	567
日常参观	30839

从每种类型活动的读者人次方面（如表 3 所示），精品系列课程共接待读者 34910 人次，是书院所有活动中接待读者人数最多的，且占总数的 31.02%；日常参观读者数量次之，占总数比 27.41%。笔者分析这主要是因为书院在非寒暑假期间，仅在周末举办活动等原因，故书院以其特有的传统宅第建筑风貌吸引着居民、旅游者等人群进入参观；学术研讨会人数最少，仅占 0.13%。

正谊书院在 3 年不到的时间内，集聚社会各界的好口碑。如 2015 年荣获中国图书馆学会“2015 全国少年儿童阅读年”“我与中华古籍”摄影大赛优秀摄影作品巡展优秀组织奖；2016 年全省两会上，致公党委员呼吁总结推广正谊书院经验，发挥古代书院作用，该提案列入年度重点提案；2017 成为全国第四家“中华优秀传统文化实践基地”；主流纸质媒体报道近 150 余次（不包括网络媒体大量转发），广受重视；许多家长与孩子对书院的活动更是赞不绝口，课程活动报名几乎都是秒杀。有的家长给书院留言中写道：“正谊书院做到了真正、纯粹的公益国学教育，正谊书院的服务模式是政府为人民做的大好事！”

4 优化正谊书院读者服务的思考

通过此次对福建省图书馆正谊书院读者服务情况的调查，可以基本了解书院针对读者的服务情况。笔者认为今后还可从以下几方面优化读者服务：

4.1 顺应趋势，了解读者需求

近年来，学习国学的热潮在全社会各个阶层不断升温。这种现象得益于中央、媒体、学者、民众的多方支持。如：目前国家通过一系列的政策法规等，要求把中华优秀传统文化全方位融入教育的各个环节中，以构建中华文化课程和教材体系；再如媒体节目《百家讲堂》《中国诗词大会》等等广受民众欢迎。

正所谓“国运昌则文运兴”，随着国家的经济、政治、军事各方面的繁荣昌盛，国人急需从传承五千年的中华民族优秀传统文化中寻求文化自信，从而构建国人自己的精神家园。在这样全民皆热的大好趋势下，正谊书院举办国学系列精品课程必然受到社会各界的热捧。

4.2 定位高端，创建国学品牌

创建国学品牌，就要在尊重国学经典的基础上，立足于取其精华去其糟粕，立足于诵读经典与激发学生阅读兴趣相结合，针对青少年的年龄特征，引发他们的学习兴趣，让孩子们的学习和阅读延伸到课外。

[3]

正谊书院在近 3 年的摸索中，已经建立起一套较为成熟的系列国学精品课程的教学体系。由于国学内容博大精深，书院针对青少年与国学爱好者的特点，以精选主题和可持续发展的原则，决定每月的主题、时间、内容等。如以蒙学经典《千字文》开启国学课程，持续深入开展《千家诗》《论语》《孟子》《宋词》等等；以国学主题为核心，设计多元化的课程，辅以讲座、活动、展览等全方位的服务，激发青少年的学习兴趣；鼓励亲子教育，课程中家长与孩子一起学习，亲子共读让学习气氛更加活跃。

4.3 凝聚力量，发扬传统文化

中国孔子基金会文化大使刘晓清曾提出“凝聚社会各界力量，推进优秀传统文化发展”的提案。她认为在全球化的大背景之下，唯有凝聚媒体、文化、教育等各方力量，才能更好地传承与发扬中国传统文化。

正谊书院通过与媒体的广泛合作，迅速在本地打出知名度。如 2015 年第 10 个中国文化遗产日 6 场系列活动，受到福建省广播电台、省电视台、福建日报、福州晚报、海峡都市报等主流媒体跟踪报道，诸多网络媒体对此进行大量转发；正谊书院通过与其他机构的深度合作，迅速扩大影响力。如 2016 年世界读书日活动之共读最美家书家训·百年情书——纪念《与妻书》书就 105 年情景史诗“沙龙”，就是书院与实验闽剧院、海峡之声 906 电台、丫好小记者进行合作的大型活动，成为福州首场庭院剧，极富创造性与影响力。正谊书院还通过与全省其他图书馆合作，让辐射范围覆盖全省。如 2017 年元旦“知中华文化魂，识传统韵味情”国学知识竞答活动，采取全省联动的方式，宁德蕉城区图书馆、厦门集美区少儿图书馆、仰恩大学图书馆等 22 家县市图书馆和学校图书馆索取并获得题目，参加当天的联动活动，实现中华优秀传统文化推广的全省联动。

4.4 利用新技术，高效宣传公益

截止到 2014 年 6 月，手机已经成为我国第一大上网终端设备。而图书馆作为一种公共服务资源，需要充分利用新技术才能在现代信息的潮流中立于不败之地，才能将公共资源逐渐推广出去。

正谊书院以福建省图书馆作为强大的后盾，积极利用各项新媒体技术宣传书院，通过微博、微信、QQ、图创活动管理系统、图创活动积分管理系统、拍摄宣传公益片等平台发送书院相关活动的报名和介绍。

书院积极利用微博、微信等新媒体手段扩大书院活动的知晓度，截止到 2017 年 7 月 31 日，共原创微博 419 条、原创微信 174 条。图创活动管理系统对书院活动课程等进行报名、考勤、积分等，吸引越来越多的读者参加和通过网络分享书院活动，目前活动报名平台浏览量达百万余人次。既极大地提高了工作效率，更方便读者网上报名，同时也为读者参加书院活动的大数据的采集和分析管理提供了有力的技术支持。目前正谊书院的 4 个 qq 读者群均已达到人员上限，固定读者人数超出 2000 人。

同时，正谊书院多次受邀参与拍摄福州市公益宣传短片。如 2015 年福州电视台移动频道《漫步福州》节目，“漫步福州”这一站——正谊书院；2016 年福州市文明办公益宣传片《书香润榕城》；福州市创建第三批国家公共服务体系示范区公益宣传片《有福之州，文化共享》；2017 年省委宣传部、福建省广播影视集团公益宣传片《全民阅读，书香八闽》等。这些宣传片分别在福州市公交车、地铁、五一广场等公共大众空间高频率播放。2017 年，书院更是积极拍摄自己的宣传片《百年书院 正谊明道》，计划于 9 月完

成与读者见面。

5 结语

总之，在“公共图书馆+书院”的大模式下，只有将读者服务作为一切工作的出发点，把握方向，注重细节，完善硬件，提高馆员的服务意识与服务热情，尽可能地为读者提供优质服务，才能吸引来更多的读者，才能让图书馆成为更多人的精神家园。

参考文献

1 李克强：一个国家养成全民阅读习惯非常重要 [EB/OL].

http://www.gov.cn/premier/2017-04/22/content_5188228.htm;

2 山东省文化厅关于在全省创新推进“图书馆+书院”模式建设“尼山书院”的决定 [EB/OL].

http://www.sdwht.gov.cn/html/2014/ggtz_0512/14595.html;

3 王秀娟. 推荐国学特色教育 打造学校文化品牌 [J]. 中国现代教育装备, 2014(18):36;

叶杨晖 女，福建省图书馆助理馆员。

(收稿日期：2017- - 。龚永年编发。)